



香砂六君子丸联合克拉霉素治疗胃溃疡的临床疗效分析

严济民

四川省南充东江医院 四川南充 637000

【摘要】目的 探索研究应用香砂六君子丸联合克拉霉素对胃溃疡实施治疗的临床效果。**方法** 将我院收治的胃溃疡患者100例作为研究对象并随机分组，对照组50例均接受克拉霉素治疗，研究组50例均接受香砂六君子丸联合克拉霉素治疗，对比临床疗效。**结果** 研究组临床总有效率为90.00%，明显超过对照组的78.00%($P<0.05$)；其HP根除率为86.00%，显著超过对照组的70.00%($P<0.05$)。治疗期间，研究组不良反应发生率为6.00%，显著低于对照组的18.00%($P<0.05$)。**结论** 应用香砂六君子丸联合克拉霉素对胃溃疡实施治疗，可以产生明显效果，安全性高，值得推广应用。

【关键词】 胃溃疡；香砂六君子丸；克拉霉素；不良反应

【中图分类号】 R573.1 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2018)02-017-02

由于多种因素的交互作用，导致胃溃疡具有较高的发病率。该病属于一类消化系统常见疾病，是胃黏膜被胃消化液自身消化而造成的超过黏膜肌层的组织损伤，其病灶位于贲门至幽门之间^[1]。临床研究显示，该病主要发生于胃、十二指肠或食管部位，部分发生于胃-空肠吻合口附近。发病后，患者将产生明显的上腹部疼痛、出血以及恶心、呕吐等相关表现，严重影响正常生活。临床研究认为，该病主要为幽门螺杆菌(HP)感染所导致，因此既往主要实施抗生素治疗^[2]。但随着抗生素的普遍滥用，导致其效率受到明显影响，继而无法清除幽门螺杆菌，造成疾病迁延不愈和复发。我院开展中西医结合治疗方式研究，探索应用香砂六君子丸联合克拉霉素对胃溃疡实施治疗的临床效果，取得了有价值的经验。

1 资料与方法

1.1 临床资料

本研究所纳入对象均为我院2017年1月-10月期间收治的胃溃疡患者，共计100例。含男58例、女42例；年龄22-54岁，平均(37.5±4.5)岁；病程1-8年，平均(6.2±1.0)年。所有患者均具有明显的胃溃疡相关临床症状并经检查确诊，已对并发胃癌、不配合治疗以及过敏体质患者予以排除，同时排除严重肝肾功能不全者。经同意，随机分组，各50例。两组患者一般资料数据相对接近($P>0.05$)。

1.2 治疗方法

表1 两组临床疗效及HP根除情况比较[n(%)]

组别	例数	治愈	有效	无效	总有效率	HP根除率
研究组	50	39(78.00)	6(12.00)	5(10.00)	45(90.00)	43(86.00)
对照组	50	30(60.00)	9(18.00)	11(22.00)	39(78.00)	35(70.00)
χ^2					2.68	3.73
P					<0.05	<0.05

表2 两组不良反应情况比较[n(%)]

组别	例数	恶心	腹泻	消化不良	味觉改变	总发生率
研究组	50	1(2.00)	1(2.00)	0(0.00)	1(2.00)	3(6.00)
对照组	50	3(6.00)	3(6.00)	1(2.00)	2(4.00)	9(18.00)
χ^2					3.41	
P					<0.05	

3 讨论

临床研究结果显示，胃溃疡具有病程长、反复性强等特点。如果患者没有得到及时有效的治疗，将导致胃黏膜萎缩以及肠上皮异型增生等症状，最终诱发胃癌，危及生命安全。既往采取常规抗生素治疗方式，尽管可以产生一定的效果，但患者需要长期用药，依从性相对较差，且效果不够理想。

祖国中医学将胃溃疡纳入“胃脘痛”范畴，有寒热虚实

之分，临床多为寒热错杂、虚实夹杂证。临床治疗以温中健胃、理气活血、健脾养胃等为主。香砂六君子丸属于中药制剂，其主要成分为木香、砂仁、白术、党参、制半夏、茯苓、陈皮、炙甘草等。方剂中，木香可行气止痛、健脾消食。砂仁可行气调中、和胃醒脾。白术可健脾益气、燥湿利水。党参可补中益气、和胃生津。制半夏可燥湿化痰。茯苓可利水渗湿。陈皮可燥湿化痰。炙甘草可补阴补血、阴阳并调。上述诸药联方，可实现益气健脾、化痰和胃之效。现代药理学分析研究显示，香砂六君子丸可以有效提高免疫能力、调节消化道功能，同时还可有效诱导消化液分泌，该药可以使胃肠蠕动改善，诱导胃液游离酸以及总酸度降低，促进胃黏膜修复^[5]。该药与克拉霉素联合应用，可以产生较高协同作用，不仅可以有效

(下转第19页)



表 1 两组患者治疗效果情况 [n, %]

小组类别	显效	有效	无效	总有效率
观察组 (n=50)	36(72.00%)	10(20.00%)	4(8.00%)	92.00%*
对照组 (n=50)	17(34.00%)	21(42.00%)	12(24.00%)	76.00%
χ^2	15.264	9.635	7.546	7.546
P	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

备注：和对照组相比，*P < 0.05。

2.2 两组患者 EF 以及 NT-proBNP 变化情况

治疗前，两组患者的 EF 以及 NT-proBNP 无明显差异，P > 0.05。治疗后，患者的上述指标有所改善，就改善程度来讲，和对照组相比，观察组的改善程度更高，P < 0.05。详细见表 2。

3 讨论

心力衰竭为临床常见病多发病，该疾病患者经常合并急性心肌梗死，因为患者的部分心肌处于冬眠 / 抑制状态，即便患者冠状动脉血流恢复正常，其对于心肌产生的心功能不全效应依旧会维持相当长一段时间。既往正性肌力药物，会在一定程度上，增加该疾病患者心律失常以及心肌缺血缺氧率，因此不适合对急性心肌梗死患者使用。在出现急性心肌梗死后 3 到 4 天，患者经常出现的并发症为心力衰竭，该疾病为引发急性心梗的而死亡的重要原因。临床中治疗急性心梗合并心衰的常见药物包含 ACEI、β 受体阻滞剂、利尿剂、强心药物、醛固酮拮抗剂等等。在此其中，传统意义上的强心药物主要分为两个类别，即非洋地黄类以及洋地黄类药物，洋地黄类药物包含地高辛、西地兰，而非洋地黄类药物主要为：多巴胺、多巴酚丁胺、米力农等等^[3]。

在上世纪 80 年代，有研究证实，有一种作用机制完全不同于既往强心药物新型的新型抗心力衰竭药物，这种药物不会增加患者心肌细胞中钙离子水平，而是经过提升细胞收缩蛋白对于钙离子敏感程度，进而增加心肌细胞收缩性。所以说，

表 2 两组患者 EF 以及 NT-proBNP 变化情况 ($\bar{x} \pm s$)

小组类别	NT-proBNP (pg/ml)		EF (%)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
对照组 (n=50)	2955.36 ± 855.26	1559.69 ± 756.09*	33.20 ± 1.21	51.72 ± 3.52*
观察组 (n=50)	2963.25 ± 75.26	668.25 ± 263.25**	34.25 ± 1.56	43.21 ± 2.15**

备注：和对照组相比，*P < 0.05。

参考文献：

- [1] 李传威, 孙志军, 杨波, 等. 左西孟旦改善急性心肌梗死伴心力衰竭患者近期血流动力学的研究 [J]. 中华老年多器官疾病杂志, 2016, 15(4):241-244.
- [2] 国强华, 宋维鹏, 贾红丹, 等. 左西孟旦在急性心肌

该药物也被称之为钙增敏剂，相较于非洋地黄类正性肌力药物，钙增敏剂不会增加患者的心肌耗氧量以及钙离子超载水平。因此，使用药物后不会引起细胞损伤以及心律失常现象。

钙增敏剂主要代表药物为左西孟旦，其能够和肌钙蛋白 c 全面结合，提升，收缩蛋白对于钙离子的敏感程度，从而使 cTnC 在钙离子中存在条件相对稳定，有助于促进心肌收缩。

值得说明的是，其也能够经过开放患者血管平滑肌中，ATP 敏感性 k 通道起发挥到相关作用。左西孟旦引起的心脏以及血管变化，对于患者冠状血流、肺循环以及外周循环均有着良好的促进作用。有文献证实，左西孟旦能够全面提升心脏输出量，减少 PCWP。在此时也不会加大心肌耗氧量，因此能够和，β 受体阻滞剂以及 ACEI 等联合使用。在使用药物之后，不会对患者的血常规、血糖、血脂以及肝肾功能相关指标造成不良影响，因此建议心肌梗死后心衰患者使用该药物加以治疗。

NT-proBNP 在诊断心衰中，有着相当重要的现实意义。该项指标有助于评价患者的临床预后情况，当患者在使用左西孟旦之后，NT-proBNP 在 24 小时内明显下降。

本文证实：和对照组相比，观察组该项指标下降幅度更为明显，组间数据存在统计学意义，P < 0.05。这在一定程度上证实，观察组的临床治疗效果明显较好。之所以出现这种情况，主要原因在于，左西孟旦能够起到抗心肌抑顿以及抗凋亡的效果，进而更好的恢复患者心脏功能。

值得说明的是，有文献证实，左西孟旦有一定抗炎效果，治疗后能够显著降低，患者血液中 hs-CRP 水平。另外，本文指出：相较于对照组，观察组的治疗有效率以及 EF 明显比对照组好，P < 0.05。由此可见，对于急性心梗合并心衰患者，以常规治疗方案为基础，使用左西孟旦治疗疾病，能在一定程度上提升治疗有效率。安全性强，可维护心肌功能，减少并发症发生率，值得进一步在临床中推广使用。

梗死后心力衰竭的老年患者治疗中的临床研究 [J]. 实用老年医学, 2016, 30(6):493-495.

[3] 崔蕊, 国强华, 毕希乐, 等. 左西孟旦治疗急性心肌梗死后心力衰竭的临床观察与护理 [J]. 检验医学与临床, 2017, 14(A01):286-287.

床疗效分析 [J]. 中医临床研究, 2017, 9(36):50-52.

[2] 徐建峰. 埃索美拉唑、克拉霉素、阿莫西林联合治疗幽门螺杆菌阳性胃溃疡患者 102 例疗效观察 [J]. 中国临床医生杂志, 2015, 43(05):51-53.

[3] 孙东娟. 香砂六君子丸联合克拉霉素治疗胃溃疡的临床效果观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2017, 10(11):28-29.

[4] 李华茹. 奥美拉唑、阿莫西林联合克拉霉素三联疗法治疗胃溃疡临床效果观察 [J]. 中国当代医药, 2013, 20(03):86-87.

[5] 苏飞. 香砂六君子丸联合丽珠胃三联治疗胃溃疡的临床研究 [J]. 四川医学, 2011, 32(6):905-906.

(上接第 17 页)

根除 HP，还能提升患者恢复效率。

本研究中，对照组均接受克拉霉素治疗，研究组均接受香砂六君子丸联合克拉霉素治疗。完成治疗后，研究组临床总有效率明显超过对照组，其 HP 根除率也显著超过对照组。治疗期间，研究组不良反应发生率显著低于对照组，这表明，应用香砂六君子丸联合克拉霉素对胃溃疡实施治疗，可以产生明显效果，安全性高，能够促进患者尽快康复，该方法具有极大的推广应用价值。

参考文献：

- [1] 梁金春. 香砂六君子丸联合克拉霉素治疗胃溃疡的临